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ATA DE REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE VIAÇÃO, OBRAS 
PÚBLICAS, AGRICULTURA, INDÚSTRIA, COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, REALIZADA NO DIA DOIS DE 
SETEMBRO DE DOIS MIL E DEZENOVE. (02-09-2019). 

Ao segundo dia do mês de setembro de dois mil e dezenove, na Câmara 
Municipal de Mariana, às dez horas e quarenta e seis minutos, realizou-se a 
Reunião da Comissão Permanente de Viação, Obras Públicas, Agricultura, 
Indústria, Comércio e Meio Ambiente (Presidente: Marcelo Macedo; Vice- 
presidente: Deyvson Ribeiro; Vogal: Antônio Marcos Ramos de Freitas). Foram 
Convocados: O Senhor Fabio Vieira, Secretário Municipal de Obras e Gestão 
Urbana; a Senhora Dra. Inez Nezolda, Procuradora Municipal de Mariana; o 
Senhor Braz Luiz e Azevedo, Secretário Municipal de Defesa Social. Sendo 
Convidados: O Senhor Emanuel Camacho, Subprocurador Municipal, o Sr. 
Eliabe de Freitas, Chefe do Demutran; os moradores do entorno da MG. (e o 
representante do DEER para discutirem sobre: apresentação da Minuta do 
Projeto de Lei de municipalização da Rodovia do Contorno MG-129, para que os 
comerciantes da faixa de domínio possam dar entrada em pedido e alvará e 
regularizar sua atividade empresarial, assim como documentar seus imóveis. 

Estiveram Presentes: o Senhor Eliabe de Freitas, chefe do Demutran; O Senhor 

Doutor Emanuel Camacho, Procurador Adjunto do Município de Mariana; o 

Senhor Antenor Brito Vilela, representando o DEER; os Senhores moradores da 

Rodovia do Contorno, Dejair Destefani, Marina Santos, Jorge de Oliveira, 
Adriano Maciel, Jose Geraldo da Silva, Paulo Sergio, Célio Silva Gamarano, 

Walter de Oliveira. ABERTURA: o Presidente Marcelo Macedo deu início aos 
trabalhos solicitando que o Vereador Deyvson Ribeiro realizasse a leitura da Ata 
da Reunião da Comissão de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Indústria, 

Comércio e Meio Ambiente, ocorrida ao vigésimo sexto dia do mês de agosto de 

dois mil e dezenove, que foi aprovada por unanimidade. Sendo registrada a 
presença da Vereadora Daniely Alves e Juliano Gonçalves. COMUNICAÇÃO: O 

Presidente solicitou que o Vereador Deyvson Ribeiro realizasse a leitura dos 

Ofícios. Com a palavra, o Presidente da Comissão, Marcelo Macedo, informou 

da continuidade da discussão a respeito do tema passando a palavra para o 

Senhor Emanuel Camacho. O Senhor Emanuel Camacho cumprimentou todos 

os presentes e disse ser importante estar atualizando os moradores a respeito 

do procedimento que está sendo feito e que iniciou-se em 2017. Prosseguindo 

realizou a contextualização da demanda para quem não estava presente em 

outras oportunidades para entender sobre o caso específico. Informando que em 

no ano de dois mil e dezessete o Estado de Minas Gerais, realizou a doação de 
dois trechos de Rodovia para o município de Mariana, através de uma lei 

estadual e no 2º semestre de dois mil e dezoito foi feito um documento uma 

seção cedendo a posse desses dois trechos que compreende a Rodovia MG 129 

e MG 262 para o município de Mariana, esclarecendo que conseguiu-se junto 

ao DEER, regularizgr/eéégs,rtrechos de Rodovia que foram doados. Informando, 
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ainda, que esteve em três oportunidades, com o Dr. João Augusto, Procurador 
do DEER, em Belo Horizonte, inclusive juntamente com a Comissão Urbanística 
do Município, e a Senhora Ana Maia, proprietária do Cartório de Registro de 
Mariana. Disse que desde, então, esse procedimento vem evoluindo, apesar da 
missão ser um pouco complexa, porque a Rodovia é de mil novecentos e setenta 
e seis, onde a Rodovia MG-129 tem mais de quarenta anos, onde foram 
desapropriados alguns proprietários, outros não, onde possuem varias 

ocupações irregulares em faixa de domínio se tornando mais complexa a 

situação. Com a palavra, o Senhor João Augusto falou que desde o ano passado 

tem-se reunido com Dr. Emanuel Camacho para planificação de tudo que foi 

doado pelo DEER para o município de Mariana. Informando que quando a 

Jurisdição era do DEER, havia duas obrigações de proteger e combater a 

invasão da faixa de domínio e combater edificações na área não edificada. 
Sendo um problema muito grade de todo o estado de Minas Gerais. 

Aproveitando a Reunião para falar de um assunto conexo com a necessidade 

das Câmaras Municipais de planejarem o crescimento da cidade junto com o 

executivo. No caso presente, disse haver um problema adicional, pois parte da 

área utilizada para implantar a via foi desapropriada. Informando da lei de 

Registro Público, para o Registro da área da Rodovia. E agora é preciso fazer a 

confrontação para ver os confinantes um por um dos trechos. Informando que o 

caminho no cartório foi feito e vai ser registrado, indicando todos os 

confrontantes marginais. Em seguida o Senhor João Augusto disse acreditar 

que o procedimento esta em seu desfecho, e não prevê virar o ano sem isso 

estar planificado. O Vereador Antônio Marcos questionou a respeito do trecho 
que foi municipalizado e sua extensão. Levantando as discussões tidas entre o 

DEER- Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais. 
DNIT- Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte, entre o trecho de 

Passagem até a Rodoviária. O Sr. Emanuel Camacho disse que dentro do 
Termo de Cessão de posse o trecho foi compreendido do trecho de Passagem 
do Trecho de acesso a Ponte Nova, com participação apenas do DEER. 
Informando que as coordenadas foram verificadas pelo pessoal de engenharia 

do município. Sendo levantado pelo Vereador Antônio Marcos que o trecho 

apresenta um elevado número de acidentes. O Sr. Eliabe Freitas sugeriu devido 

ao conflito de competências entre o estado e a União que o Departamento de 

Transito junto com a Procuradoria verifique essas medidas, faça essa marcação 

e posteriormente traga a casa o trecho exato pertencente ao município, 
verificando a - Ata constitutiva. Por sua Vez, o Senhor Paulo Sergio, Morador 

da Rodovia informou da sua indignação e ansiedade pelo fato da demora em 

todo o procedimento para regularizar a situação dos moradores ao entorno da 

Rodovia MG-129. Com a palavra, o Senhor Emanuel Camacho demonstrou 
preocupação sore o fato novo trazido a Casa a respeito de alguns trechos 

mostrarem conflito de competência de algumas coordenadas. O Senhor 

Emanuel Camacho disse, ainda, se tratar de dois trechos, onde o trecho a 

respeito da MG 129, encontra-se com a documentação mais adiantada. Por 

sorte, o Senhor João A,ugusto disse que a pior solução que poderiam encontrar 
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para a Demanda seria a Municipalização. Sendo Sugerido pelo Presidente da 
Comissão, Marcelo Macedo, que os moradores protocolem um PRO no 
executivo para que a casa possa fazer o acompanhamento, onde foi respondido 
de pronto pelo Dr. Emanuel Camacho que o andamento do PRO ficaria 
condicionado ao restante dos documentos a serem apresentados pelo DEER. 
Sendo comunicado formalmente pelo Sr. João Augusto que referente a MG 129, 
toda a documentação necessária já estaria pronta, não sabendo informar quando 
a documentação referente a MG 262 estaria finalizada. O Presidente da 
Comissão solicitou a todos os moradores do entorno das Rodovias 
Municipalizadas que após protocolarem o PRO no executivo, decorridos trinta 
dias sem respostas que retornassem a Casa para tomada de providências. 
Dando prosseguimento a Reunião, o Presidente da Comissão, aproveitando a 
presença do DEER no Plenário, informou de uma demanda trazida a Casa pelo 
Vereador Gerson Cunha, sendo reforçado pelo Vereador Antônio Marcos de 
duas solicitações encaminhadas ao DEER e DENIT, sendo repassado o 
questionamento ao Senhor Antenor Vilela, a respeito da Rodovia MG 262, entre 
os quilômetros, setenta e setenta e um, logo após a saída do trevo, referente a 
uma curva, onde esta tendo algumas intervenções do DEER, onde 
constantemente têm-se acidentes com vítimas. Em tempo, o Senhor Eliabe 
Freitas informou que recebeu informações que toda a área do município 
inclusive, as áreas rurais já foram georreferenciadas, inclusive com a planta em 
alta resolução. O Presidente da Comissão agradeceu a presença de todos, 
colocando a Câmara a disposição. Informando, por final de mais uma solicitação 
do Vereador Gerson Cunha a respeito da Travessa Pinho e da Perimental 
Sucupira, obras elencadas pelo BDMG- Banco de Desenvolvimento de Minas 

Gerais, referente ao recurso de quinze milhões de reais, do ano de dois mil e 

dezessete, onde o vereador solicita informações, devido a não terem sido 
realizadas essas obras até o presente momento. Onde o Presidente solicitou a 

convocação do Secretário de Obras e o representante do BDMG, sendo 

complementada a solicitação pelo Vereador Deyvson Ribeiro, que requereu 
informações de todas as obras licitadas que não foram assinadas o contrato. 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente encerrou a 
Reunião às doze-horas-e doze minutos. 


